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Твердокрилі, або жуки – досить різноманітний ряд комах, які вражають своїм зовнішнім виглядом. Але 

серед представників ряду значна кількість жуків майже мікроскопічних розмірів. Такими є хризомеліди, або жуки-

листоїди, що вважаються однією з найбагатших видами родиною твердокрилих у фауні України. За зовнішнім 

виглядом вони зовсім непоказні, але результати їхньої діяльності помітні неозброєним оком. Живуть переважно 

відкрито на листі, рідше – всередині листя, стебел, плодів. 

Crysomelidae – це своєрідна спеціалізована група жуків, у загальних рисах із схожим способом життя. Різні 

види шкідників чутливі до навколишнього середовища, тому вони добре пристосовані до певних мікрокліматичних 

умов існування. Проте вони досить лабільні, здатні швидко реагувати на змінені, несприятливі умови життя, 

змінюючи при цьому місце існування шляхом міграції, кормові рослини чи навіть цикл розвитку [1]. 

Родина жуків-листоїдів (Crysomelidae) – одна з найбагатших видами родина ряду Твердокрилі (Coleoptera) у 

фауні України. До родини належить 50 000 видів, із Палеарктики відомо близько 3500 [4], а на території країн СНД 

зустрічається близько 1350 видів [1]. 

На відміну від вусачів, з якими листоїди найбільш спорідненні, вони мають різне за формою тіло, без 

покриву з волосками, довжина вусиків середня, булавоподібного або пильчастого типу. Листоїди ховають вусики, 

підгинають їх під голову, і не можуть закинути їх на спину як вусачі. Комахи цієї родини значно дрібніші ніж вусачі, 

серед них переважають види, довжина яких не перевищує 10 мм. 

Незважаючи на те, що Chrysomelidae – одна з найвивченіших родин жуків в Україні, рівень вивченості 

регіональних ентомофаун дуже різниться. Недостатньо досліджено Бердичівський район Житомирської області. У 

літературі неповні дані про видовий склад містяться лише у роботах М. Є. Сєргєєва [4; 5], відомості про біологію та 

екологію району дослідження практично відсутні. 

Видовий склад Chrysomelidae Бердичівського району становить 29 видів, що належать до 14 родів та 7 

підродин. Найбільшою кількістю видів представлені підродини Хризомеліни (Chrysomelinae) – 12 видів або 41,38% 

від загальної кількості та Галеруцини ( Galerucinae) – 7 видів або 24,14%. Найбільшою кількістю видів представлені 

роди Хризоліна (Chrysolina) – 6 видів або 20,7 % та Скритоголови (Cryptocephalus) – 4 види або 13,8%. 

З виявлених комах родини листоїдів найчастіше зустрічаються і найбільш шкодочинними є Блішка дубова 

(Altica queretorum), Листоїд тополевий (Chrysomela populi), Листоїд осиковий (Chrysomela tremula), Хризоліна 

гладенька (Chrysolina polita), Лохмея вербова (Lochmaea capreae), Лохмея глодова (Lochmaea crataegi), Агеластика 

вільхова або листоїд вільховий (Agelastica alni) та Піргалта вербова (Pyrrhalta lineola). Це пов’язано з харчовою 

базою даних шкідників, адже деревні породи букових, вербових і розоцвітих, які складають основний масив 

широколистяних лісів, найчастіше вражаються шкідниками, зокрема жуками - листоїдами. 

Оскільки жуки-листоїди тісно пов’язані з кормовими рослинами та місцями, де вони зростають, багато 

уваги приділено рослинності та визначено систематичний склад кормових рослин хризомелід. Ми встановили, що 

найбільш багата видами ентомофауна більшості букових, вербових і розоцвітих. Практично найменше небезпечних 

шкідників зустрічається на кленах, вільхах та інтродукованих породах. Живлення жуків-листоїдів району 

дослідження відбувається в більшості випадків на тих самих видах та родах рослин, що й в інших районах України 

[4].  

Для імаго більшої частини досліджуваних комах характерно живлення листям. Більшість личинок листоїдів 

– фітофаги, виняток складають види підродин Clytrinae та Cryptocephalinae, личинки яких є сапробіонтами. Імаго та 

личинки хризомелід дуже ненажерливі. Більшість із них у період активності може за короткий час знищити 

наполовину або зовсім листки на кормових рослинах, часто залишаючи лише черешки і головні жилки. Для імаго 

характерно грубе об’їдання листків або молодих стебел рослин. Часто вони обгризають листки по краях або 

прогризають їх наскрізь, утворюючи численні дірки різноманітної форми й розміру. Вони вигризають м’якуш листка 

знизу, залишаючи непошкодженими лише верхній епідерміс, головні, іноді другорядні жилки [1]. 

За широтою спектру кормових рослин серед хризомелід фауни району дослідження виділяються такі групи: 

монофаги (4 види), олігофаги (вузьких олігофагів – 11 видів, широких олігофагів –  8 видів), поліфаги (6 видів). 

Таким чином, у районі дослідження переважають олігофаги (66 %), до них належать майже дві третини видів. 

Більша частина Chrysomelidae лісових біоценозів Бердичівського району є – дендробіонтами (17 видів), як 

на деревно-чагарниковій, так і на трав’янистій рослинності можуть живитися - 4 види, хортобіонтів – 8 видів. Із 

дендрофільних листоїдів найбільша кількість видів живляться листям верби, дубу, глоду, тополі, терену, в’язу. 

На поведінку і рівень активності комах, їх морфогенез і розвиток впливають екологічні фактори. 

Особливого значення набувають глобальні зміни клімату, адже показники середньодобової температури 

підвищуються і впливають на життєдіяльність як на представників Chrysomelidae, так і на інших комах. Це 

відображається на таких найважливіших характеристиках популяції, як плодючість, смертність, віковий склад. 

Абіотичні чинники разом з біотичними визначають існування виду в певній  місцевості від його процвітання до 

повного вимирання. 

Серед абіотичних факторів важливе значення у життєдіяльності комах мають кліматичні фактори - тепло, 

вологість, світло, рух у повітрі. Важливе значення має тепловий або термічний  фактор. Пояснюється це тим, що 

комахи не мають постійної температури тіла. У зв’язку з цим розвиток листоїдів, їх поведінка, швидкість розвитку, а 

також популяційна динаміка чисельності, нерідко визначаються температурними умовами середовища, ці умови 

часто набувають значення головного або провідного екологічного фактора [2].  

Як правило, листоїди активні з другої декади квітня, при середньодобовій температурі 9 - 12°С і 
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температурі ґрунту на глибині 10 см вище 6 – 10°С . Однак деякі з них, наприклад Листоїд м’ятний, в умовах 

Лісостепу і Полісся масово виходять з ґрунту лише у другій половині травня при температурі повітря вище 15°С. 

Переважно у травні оживають також жуки, які зимують у затінених місцях, густих лісах, чагарниках, в ярах. Але 

протягом 2015-2016 років ми відзначили зміну акивності листоїдів, у 2015 році масовий вихід комах спостерігався у 

другій – третій декаді квітня, у 2016 році – у першій декаді квітня; дорослі особини стостегігалися у вересні - жовтні.  

Усі місяці 2015 року, крім жовтня, мали суттєве перевищення кліматичної норми, особливо січень, березень, 

серпень і грудень – 4 градуси і вище. Відзначився спекою початок вересня, новий максимум якого склав +35,7°С. 

Кліматологи визначили, що осінь, тривала 110 днів, що перевищує кліматичну норму на 33 дні, зима 2016 року була 

теплішою, а це в свою чергу позначається на активності комах та їх зимівлі. 

Активність імаго листоїдів лісових біоценозів Бердичівського району у 2015 році спостерігалася тільки з ІІІ 

декади березня по листопад. Максимальне видове різноманіття у 2016 році припадає на ІІІ декаду квітня та початок 

травня. Ми вважаємо, що це пов’язано з підвищенням середньорічних температур 2015 – 2016 років. З квітня до 

травня відбувається різке збільшення кількості видів, а з червня до жовтня їх кількість поступово зменшується.  

За часом активності імаго й особливостям життєвого циклу серед жуків-листоїдів району дослідження 

виділяються чотири фенологічних групи: весняно-осіння (16 видів або 56%), весняно-літня (8 видів або 27%), літня 

(3 види або 10%) та літньо-осіння (2 види або 7%). До комах з моновольтинним циклом розвитку належать 14 видів 

(49%), з бівольтинним – 12 видів (41%), з тривольтинним – 3 види(10%), за сприятливих умов деякі представники 

родини можуть утворювати часткове або повне третє (тривольтинний цикл) покоління протягом року.  

Аналіз фенограм розвитку комах-шкідників з родини листоїдів на досліджуваній території дає змогу краще 

вивчити їх біологічні і фенологічні особливості. Ці знання допомагають розробити та впроваджувати заходи по 

обмеженню кількості шкідливих і збереженню корисних видів комах цієї родини, а головне - запобігти спалаху 

масового розмноження хвоє- і листогризучих комах.  

Під час живлення на тих чи інших частинах рослин дорослі комахи і личинки пошкоджують їх. Можна 

виділити три основні типи пошкоджень рослин, які спричиняють різні види родини Crysomelidae: пошкодження 

листків (наприклад, Листоїд тополевий (Chrysomela populi)), плодів (Лохмея глодова (Lochmaea crataegi) і коренів 

(личинки деяких видів підродин Clytrinae і Cryptocephalinae, які є сапробіонтами). 

Деревні породи переносять об’їдання крони по-різному. Найбільш чутливі до цього пошкодження 

темнохвойні породи - ялиця, кедрова сосна і ялина, більш стійкими є листяні породи. Рівень пошкодження дерева 

залежить від стійкості до шкідників і числа комах, які мешкають на ньому. Так, наприклад, шкідників дуба 

зустрічається близько 850 видів комах, тополь — близько 700 видів, вербових — понад 300 видів. Ми встановили, що 

найбагатша видами ентомофауна більшості букових, вербових і розоцвітих. Найменше небезпечних шкідників 

зустрічається на кленах, вільхах та інтродукованих видах дерев [3]. 

Регуляція шкідливої діяльності листоїдів у лісових насадженнях - невідкладне завдання, яке стоїть перед 

працівниками лісового господарства. Для боротьби з комахами застосовується комплекс методів, якими регулюється 

чисельність шкідливих видів.  

Під час дослідження даної групи комах ми встановили, що під час застосування будь-яких методів боротьби 

потрібно враховувати розвиток листоїдів та чисельність окремих видів, екологічні умови, у яких вони розвиваються, 

стан та склад лісових насаджень. Під час дослідження даної групи комах ми встановили, що під час застосування 

будь-яких методів боротьби потрібно враховувати розвиток листоїдів та чисельність окремих видів, екологічні умови, 

в яких вони розвиваються, стан та склад лісових насаджень. Найбільш дієвими заходами в боротьбі з листоїдами є 

хімічні засоби. Вони ґрунтуються на застосуванні отруйних речовин проти комах - інсектицидів, проти грибних 

захворювань - фунгецидів. В основі біологічних методів захисту лісу від шкідників ми пропонуємо використання 

хижаків і паразитичних комах (ентомофагів), комахоїдних птахів і звірів, а також патогенних бактерій і вірусів. 
Згідно вивчення літературних джерел та наших досліджень, на дорослих хризомелід, їх личинок та лялечок полюють 

хижі жуки – жужелиці, личинки жуків-сонечок, стафіліни, золотоочки і павуки. Зокрема, на найбільш поширених 

шкідників – листоїдів району дослідження (Піргалта вербова (Pyrrhalta lineola), Лохмея вербова ( Lochmaea capreae), 

Агеластика вербова (Agelastica alni)), полює ейзаркорис вербовий ( Eysarcoris punctatus). Велике значення у зниженні 

чисельності Дубової блішки (Altica queretorum) належить хижому клопу Цикрона голуба (Zicrona coerulea). 
Із птахів велику кількість листоїдів, їх яйця, личинки та лялечки, переважно на надземних частинах рослин 

або у підстилці, поїдають мухоловки, синиці, вівчарики, дрозди та дятли. Іноді хризомелідами у місцях зимівлі, у 

період розвитку у ґрунті та літньої діапаузи, можуть живитися кроти і землерийки.  

На всіх стадіях розвитку жуки-листоїди хворіють на грибкові захворювання. Вологе літо є часто приводом 

до епідемічного захворювання жуків, личинок і лялечок паразитичним грибом Sporotrichum globuliferum. 

Зміна чисельності листоїдів, як і інших комах, залежить від впливу абіотичних і біотичних факторів 

середовища й діяльності людини. Співвідношення цих факторів може викликати невелике або сильне збільшення їх 

чисельності – залежно від вихідної густоти популяції в момент наростання спалаху масового розмноження і 

конкретних екологічних умов. Слід підкреслити, що абіотичні фактори діють на всю популяцію листоїдів більш 

менш однаково, а біотичні в більшості – тільки на певний відсоток особин. Ступінь впливу біотичних факторів на 

популяцію залежить звичайно від чисельності особин на одиницю площі, тобто від густоти популяції. Враховуючи 

екологічні зв'язки шкідників і рослин, при складанні прогнозів і планів заходів боротьби з хризомелідами потрібно 

підходити диференційовано до різних насаджень у різні роки. Тому важливо своєчасно попередити заселення й 

розмноження комах – шкідників. 
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Вступ. Протягом 1868 року друкується ряд наукових робіт М. Ломніцького, що були присвячені 

вивченю водних твердокрилих Середньої Європи. У 1897 р. виходить наукова праця А. Вайсіна, в якій 

подано список жуків з околиць Тернополя і Дрогобича.  Список видів водних жуків Галичини, Буковини і 

Краківського краю наводить в своїх дослідженнях М. Новіцький (Nowicki, 1873). Фауністичний огляд водних 

жуків тодішньої Галичини представлено в «Каталозі жуків Галичини» М. Ломніцького ( Lomnicki, 1884)[3, 

c.134]. 

Початок нового етапу в формуванні поглядів щодо екології водних гідробіонтів було покладено в другій 

половині ХХ століття завдяки працям Грамми В.Н., який вперше провів аналіз впливу різноманітних факторів 

водного середовища на розподіл жуків та виділив екологічні групи серед представників ентомофауни, в залежності 

від місця їх проживання [5, c. 46].  

Видовий склад в одної ентомофауни, екологію та приуроченість їх до певних типів водойм вивчали також 

К. Ламперт (1900), С.Г. Лєпнєва (1916), З. Бронштейн (1935), В.І. Жадін (1940), А.Н. Ліпін (1941), Я.Н. Рейхардт 

(1940), Є.Н. Павловський (1943), В.Н. Шванвіч (1949)  [6, с. 28].  

Отже, обрана тема є актуальною і потребує подальшого вивчення.  

Мета роботи – вивчення популяційних характеристик водної ентомофауни та їх використання для оцінки 

екологічного стану водної системи річки Случ.  

Матеріали та методи дослідження. Наші дослідження виконувались протягом 2015-2016 років на території 

околиць с. Тишиця в різних біотопах річки Случ. Ентомологічні дослідження ми почали з вивчення фізико – 

географічних особливостей біотопу, аналізу літературних джерел та дослідження водних біоценозів. Для 

дослідження водних біоценозів ми використали: метод косіння ентомологічним водним сачком; для якісного 

відбирання літофільної фаунив икористали водяні грабельки;  для  кількісного відбирання  проб літофільної фауни  

служив  гідробіологічний шкребок. Також ми використовували збір вручну. 

Дослідження ентомофауни комах ми проводили із застосуванням методик К.К. Фасулаті, з наступним обрахунком всіх 

коефіцієнтів популяційних характеристик, прийнятих в аутекології та демекології[7, c. 116]. 

Власні дослідження. Аналіз видового складу даної екосистеми показав, що представники водної 

ентомофауни річки Случ належать до 15 родин 7 рядів, таких як: Diptera, Hemiptera, Odonata, Coleoptera, 

Ephemeroptera, Plecoptera та Trichoptera.  

Найбільш поширеними на досліджуваній території є представники  ряду Coleoptera34% і Odonata 

28%. Це пояснюється наявністю багатої рослинності, що зумовлює значне поширення у даній водоймі 

фітофагів, що у свою чергу є кормом для хижаків, до яких належатьOdonata та переважна більшість водних 

Coleoptera. В результаті проведених досліджень водойм виявлено водних Coleoptera, що належать до родин: 

Dytiscidae, Girinidae та Hydrophilidae.  

Dytiscidae та Girinidae належать до підряду Adephaga, а Hydrophilidae – до підряду Poliphaga. Аналіз 

видового складу показав, що родина Dytiscidae найбільш поширена. 

Ряд Hemiptera та Diptera становлять відповідно 13% та 14%, а Ephemeroptera 5%. Найменш 

чисельними є ряд Trichoptera і Plecoptera по 3% кожний. На нашу думку це пов’язано з тим, що Plecoptera не 

здатні проживати при низькому рівні кисню, замуленні, високих температурах та воді, що містить органічні 

речовини [2, c. 76]. А на територіїдослідження є велика кількість водойм з несприятливими для них умовами. 

Представники ряду Trichopteraж навпаки – стійкі до широкого спектру забруднень, але вони 

займаютьзначнемісце в раціоніриб[1, c. 126]. 

Для вивчення популяційних характеристик (щільності, зустрічності, домінування) ми провели 7 відборів 

проб на різних біотопах річки Случ. При обрахунку результатів польових досліджень користувалися математичними 

методами, що дають можливість характеристики популяції водної ентомофауни на території с. Тишиця. 

В результаті кількісного аналізу отриманих даних популяційних характеристик  було встановлено, що 

найвищий коефіцієнт зустрічності видів на даній території належить родині Culicinae з представником Culexpipiens, і 

він становить 85,71%. На нашу думку це пов’язяно з тим, що на досліджуваній території є велика кількість  

водоймищ зі стоячою водою або повільною течією де створені сприятливі умови для відкладання самками комарів 

яєць.  Приблизно через 2-3 доби з яєць з'являються пристосовані до життя у воді личинки, які харчуються  наявними 

у стоячій воді органічними рештками. 

Наступними представниками, які теж досить часто зустрічаються на даній території є Gerrislacustris, 
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